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解析几何——点与圆的位置关系问题

【使用说明】

解析几何中的点与圆的位置关系问题在北京高考中还是很重要的，2019年北京高考理科解析几何大题

就考到了一个动圆过 y轴上定点问题。我们有些同学对于点与圆的位置关系问题的转化还不是很擅长。本

节我和同学们一起通过一题多变，来研究点与圆的位置关系中常见问题形式的转化，从而更好的理解解析

几何的代数化方法。

【学法指导】

大家对于这部分题目可能会有一种难者不会，会者不难的感觉。希望通过我们这一专题的设计能够让

大家都在原有基础上有所收获。原本会的同学们能够对问题认识的更加系统和深刻；原本不太会的同学们

也可以有招去试着做做。同学们可以遵守一定之规尝试着去做做（积累一些重要的位置关系或者是数形之

间架起一座桥的方法）。同学们可以通过教师的讲解、图形的展示、数学教学软件的帮助来理解和掌握本节

课的教学内容。

【主要方法】

1、数形之间架起一座桥；

2、将点与圆的位置关系问题转化为向量的数量积问题；

【教学目标】

1.同学们通过自己独立尝试解决解析几何问题，感受几何问题代数化的过程.

2.同学们能够将点与圆的位置关系问题通过向量把几何问题代数化.

【教学重点】

1、椭圆中以两个点为直径的圆与点的位置关系的转化；

2、常见的点圆的位置关系问题的基本的转化方法。

【教学难点】

知识之间的牵引和综合应用能力的提升。

一、知识回顾

点M 与以 AB为直径的圆的位置关系：

位置关系 点M 与以 AB为直径的圆上 点M 与以 AB为直径的圆内 点M 与以 AB为直径的圆外
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二、学生独立完成

问题：椭圆
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2: 1
4
xC y  ，直线 : ( 1)l y k x  与椭圆交于 BA、 两点， AB中点为Q．

（1）若以 AB 为直径的圆经过坐标原点，求直线 l方程.

（2）若 AOB 为钝角，求 k的范围.

（3）若 OQ AQ ，求 k的范围.

流程二、学生听老师的教学视频

解析：（1）方法一：因为 AB中点为Q，则Q点坐标为
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，解之得： 2k   ，所以直线 l方程为
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解之得： 2 2k   ，所以 ( 2, 2)k  .
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